
Retrospectind de la ultima filă de calendar căzută, în urmă, peste 
atîţia ani frămîntaţi, această viaţă exemplară, indestructibil legată de 
lupta partidului pentru libertatea şi fericirea poporului, căpătăm acel sen-
timcnt de unanimă tărie în durere. Energiile ţării — şi cele mate-
riale şi cele social-umane triumfînd zi cu zi — confirmă, toate, adevă-
rurile şi prevederile programului partidului. Nu există colţ de ţară 
care să JIU simtă efectul reconfortant al agregatului modern sau al 
stîlpului de înaltă tensiune. Acestea sînt roadele revoluţiei socialiste, 
căreia tovarăşul Dej, în fruntea Comitetului Central al partidului, i-a 
închinat munca şi viaţa sa. 

Tovarăşul Dej, exprimînd preţuirea pe care ne-o arată partidul, 
s-a apropiat cu simpatie de noi artiştii, interesîndu-se de munca şi de 
condiţiile noastrc de viaţă. 

Să îmbunătăţim şi mai mult munca noastră teatrală. Să ne îndrep-
tăm bine privirile spre tot ce e valoros în lume, auzul la glasul epocii, 
şi să nu uitâm nici o clipă lumea noastră, în care se profilează din ce 
în ce mai puternic omul nou, constructor al socialismului. Ar fi cel mai 
bun omagiu ..in memoriam" al artiştilor, adus tovarăşului Gheorghiu-Dej. 

Ştefan Ciubotârasu 

LUMINA 
PE CARE 0 IRADIA 

II revăd în tribună în fiecare miez de vară, înconjurat de tovarăşii 
săi de luptă şi de muncă, fluturîndu-ne mîna, dăruindu-ne zîmbetul 
şi lumina sa, şi mi se părea întotdeauna că mi se adresează şi mie, 
anume mie, în marea de capete. 

Ce pot spune din amintirile mele despre iubitul nostru conducător 
Gheorghe Gheorghiu-Dej ? Sînt amintiri personale, şi atît de legate 
în fiinţa mea de el, încît îmi vine parcă greu să le aduc în lumina 
cuvîntului. Jucam într-o seară în Surorile Boga. Era cu mult timp 
după premieră. Ne obişnuisem cu spectacolul, şi eu, în rolul episodic al 
Eufrosinei Grosu, pe care 1-am iubit atît de mult, îmi creasem nişte 
momente minuţios pregătite, care „mergeau" bine... Şi deodată, am 
ailat că tovarăşul Gheorghe Gheorghiu-Dej, împreună cu alţi condu-
cători ai partidului, era în sală. M-a cuprins o emoţie nemaipomenită. 
şi nu mai ştiu cum am jucat... Mi s-a părut că prost, cum nu mi se 
intîmplase niciodată, şi m-am întristat, gîndindu-mă că am stricat spec-
tacolul. Nu pot să uit nici acum aplauzele şi felicitările de la sfîrşitul 
reprezentaţiei. 

Şi mai port o amintire preţioasă. In toamna trecută, mă plimbam 
pe şoseaua Kiseleff, cu o prietenă. Era o zi frumoasă, senină, de aurită 
toamnă bucureşteană... Deodată, am tresărit. L-am recunoscut. Venea 
către noi, mergînd agale pe jos, se întorcea pesemne de la Preşedinţia 
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Consiliului de Miniştri, înconjurat de un grup de tovarăşi ai săi. Cînd 
am ajuns în dreptul lor, i-am salutat ca pe prieteni, ca pe vechi şi 
apropiate cunoştinţe. Tovarăşul Gheorghiu-Dej mi-a răspuns atît de 
voios, atît de surîzător, cu o expresie atît de veselă şi prietenoasă, că 
mi-a umplut sufletul de bucurie, de căldură, de fericire. Acum, cînd 
răceala morţii lui ne-a cutremurat pe toţi, lumina pe care el a iradiat-o 
ne va ajuta pe noi, oamenii artei, să creăm mai departe pentru popor, 
pentru partid, aşa cum ne-a îndemnat el întotdeauna. 

Eugenia Popovici 

0 AMINTIRE 
SCUMPĂ 

Plecarea dintre noi a tovarăşului Gheorghe Gheorghiu-Dej mi se 
pare un lucru neverosimil. A.şadar, nu-i vom mai vedea chipul care 
exprima atîta fermitate şi încredere, zimbetul atît de prietenos, atît 
de încurajator, nu-i vom mai auzi vorba dulce, moldovenească. 

L-am întîlnit în numeroase rînduri şi n-am să uit cît oi trăi mîna 
aceea prietenească, întinsă nu aşa, la întîmplare, ci ţie personal. In 
cîteva rînduri mi-a înmînat, în numele conducerii partidului şi guver-
nului, premii de stat, ordine şi decoraţii ; pe urmă, făceam cerc în 
jurul lui şi ne uimea cît de la curent era cu unele lucruri, chiar de 
mai mică însemnătate. Mă refer bine înţeles la viaţa teatrului romînesc. 

Rămîneam înmărmuriţi cum oare acest mare conducător de ţară 
găsea timp să se intereseze de lucruri care ni se părea nouâ — desigur 
greşit — că n-ar fi interesat decît pe cei din jurul scenei. 

La un revelion am avut marea cinste de-a sta mai multişor de 
vorbă cu tovarăşul Gheorghe Gheorghiu-Dej. Mi-a spus prietenos, ţinîn-
du-mă de braţ : „Eram în închisoare şi auzeam de un actor Birlic..." 

Tovarăşul Gheorghiu venea des la teatru, ne urmărea la televizor. 
Cînd ne întîlnea, nu uita să ne spună o vorbă bună, să ne felicite, 
să ne amintească vreo scenă care 1-a impresionat, care 1-a amuzat în-
deosebi. 

Şi mai am o amintire scumpă... Preşedintele Consiliului de Stat 
Gheorghe Gheorghiu-Dej a semnat, la 19 februarie 1965, decretul prin 
care mi s-a conferit Ordinul „Steaua Republicii Populare Romîne" 
cl. a Il-a. El exprima preţuirea pe care partidul şi poporul o acordă 
oamenilor de artă. Autograful lui, al aceluia care va rămîne veşnic 
scumpul nostru tovarăş Gheorghe Gheorghiu-Dej, mă îmbărbătează, îmi 
întăreşte puterea de a munci, de a mă dărui celor din jur, poporului 
condus de înţeleptul nostru Partid Muncitoresc. 

Gr. Vasiliu-Birlic 
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